TESTE INTERMEDIO DE MATEMATICA A

15 de Marco de 2007

RESOLUCAO - VERSAO 1
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Numero de casos possiveis:

Resposta B

Resposta B

Resposta C

Resposta B

. oo, 20 . . N
O numero de casos possiveis € “"('3 (nimero de maneiras de escolher trés bolas, de

entre vinte).

Numero de casos favoraveis:
O maior dos nimeros saidos € 10 se, e s6 se:
« for escolhida a bola nimero 10;

« as outras duas bolas forem escolhidas de entre as bolas numeradas de 1 a 9.

Portanto,
» para a bola numero 10, existe apenas uma hipétese,

. 9 .y
+ para as outras duas bolas, existem “C'5 hipoteses.
O numero de casos favoraveis &, assim, 1 x °Cy = ?C,

9
Cy 36
2003 - 2003

A probabilidade pedida é

Resposta D
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6. Como P(AUB) = P(A)+ P(B), resutaque P(ANB)=0

portanto, P(AIB) = 557 = gy =0

7. Com duas das seis moedas,
* ndo é possivel obter 40 céntimos, na op¢éo A,
* ndo é possivel obter 20 céntimos, na opcéo B.
Estas duas opgoes estao, assim, excluidas.
Relativamente as opg¢des C e D, os valores que a varidvel X pode
tomar sdo os que constam da tabela. Para escolher uma destas
opcdes, calculemos, para cada uma delas, por exemplo,

P(X = 20).
20, )
No caso da opgao C, tem-se P (X = 20) = To, — 0
2 2
302 3
No caso da opgéo D, tem-se P(X = 20) = 5 = 50
2 2

Resposta D

Grupo Il
1. Tem-se que:
0

. 2420 (9) o @@+ ag2
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. ) 322 —xIn(z+1) (%)
lim f(z) = lim 22 -

. 2 1 1 : I 1
= lim 3;2 - = n(;2+ ) ] = lim [3 N n(xx——i_) -

r—0t z—0%

Como linol flx) = liI(I)l f(x) =2, podemos concluir que liII[l)f(fL') = 2.
x—0~ r—0t r—

Como f(0) = 2, resulta que ling)f(x) = f(0), pelo que a fungao ¢ continua em z = 0.
Tr—

Teste Intermédio de Matematica A - Versdo 1 - Resolugio - Pagina 2



21.

2.2,

3.1.

Tem-se: —log, () =74 & log (r)= —74 & x=10""
Logo, x ~ 4 x 107%

Portanto, a concentragdo de ides H3O0™, no sangue arterial humano ¢,
aproximadamente, de 4 x 10~ mol/dm?.

De acordo com a sugestdo, designemos por / a concentracdo de ises H3O' no
leite.

Entzo, a concentragdo de ises H30O™" no café é dada por 3 (pois, de acordo com o
enunciado, a concentragéo de ides H3O™ no café é tripla da concentragdo de ides
H307 no leite).

Assim, a diferenga entre o pH do leite e o pH do café éigual a

—log, (1) — [—log,,(3)]
—_——— ———————
pH do leite pH do café

Tem-se que:

— loglo(l) — [— loglo(?)l)} = — loglo(l) + loglo(Sl) =

= —log,,(I) +1log,,(3) +log () = log ,(3) = 0,5

Portanto, a diferenga entre o pH do leite e o pH do café éiguala 0,5

Dizer que a recta r intersecta a curva C' em pelo menos um ponto equivale a dizer
que existe pelo menos um elemento do dominio de f que é solugdo da equagdo

f(z) =5.
Afungdo f é continua no intervalo [O, 1], pois é soma de duas fungbes continuas.
Como f(0)=1, tem-seque f(0) < 5.

Como f(l)=e+3~2,7+3=25,7 temseque f(1) >5

Como a fungdo f ¢é continua no intervalo [0,1], e como f(0) <5 < f(1),
podemos concluir, pelo Teorema de Bolzano, que, no intervalo ]O, 1[, existe pelo
menos uma solugéo da equagéo f(a:) =5, pelo que arecta r intersecta a curva

C' em pelo menos um ponto.
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3.2. Representa-se a seguir o referencial, a curva C' e a recta r, visualizados na
calculadora.
Representa-se também o triangulo [OPQ], onde O ¢é a origem do referencial, P é
o ponto de coordenadas (0, e) e @ é o ponto de intersecgdo da curva C' com a
recta r.
Indica-se ainda, com duas casas decimais, a abcissa de (), determinada com
recurso as ferramentas adequadas da calculadora.

y A
et .
5 B "0
P C
0 087 1 X
Na figura seguinte esta apenas representado o tridngulo [OPQ].
y A
altura
< > 0
P
2
S
)
0 0,87 X

Determinemos a area deste triangulo.

Tomando para base o segmento [OP], a altura correspondente é o segmento em

que:

+ um dos extremos € o vértice oposto a essa base, ou seja, o ponto (;

» 0 outro extremo é o ponto de interseccéo da recta que contém a base com a recta
que lhe é perpendicular e que passa por ().

A area do tridangulo é, portanto, base ><2altum ~ £ X§’87 ~ 1,2
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Tem-se que
f0)=e’—c=1-c¢

pelo que o ponto B tem coordenadas (0,1 — ¢).

Tem-se também que
flx)=0 & e"—c=0 & e"=c & z=In(c)

pelo que o ponto A tem coordenadas (In(c),0).

Portanto,
AB=DB-A=(0,1—c)— (In(c),0) = ( —In(c),1 —c)
. . 1—c c—1
O declive da recta AB ¢, portanto, “Tn(e) = In(o)
Tem-se, entéo,
-1
lcn(c) =c—1% Inlc)=1 & c=e
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